

让文化之美通过建筑定格留存

■ 邓瑜

H 海南观察

据《海南日报》报道，日前，海口召开“彰显城市特色、践行绿色理念”建筑设计改革创新试点工作会议，邀请了21名国内建筑设计专家组成建筑师工作营，为海口城市建设设计出谋划策、把脉问诊。此举意在通过学习借鉴先进建筑设计理念，引入优秀建筑师，建设一批具有海口特色、符合海口气质的标志性建筑，破解城市建筑千篇一律难题。

从报道中我们得知，海口开展建筑设计改革创新试点，不仅仅在于提

升城市颜值，解决发展难题，还在于为我国当代城市建设探索经验，将城市的文化之美通过建筑定格留存。就此而言，本次试点不仅是推动建筑设计传承和创新的具体行动，也是城市建设专业理性回归的重要一步。这种回归，对于海口，甚至对于全省众多城市，都有非常不同的意义。

天地有大美而不言。城市建筑，是大美天地不可或缺的重要组成部分。它不仅承载着一个城市的岁月记忆，也是一方地域文化传承的载体。国内许多城市如北京、西安、杭州等，正是因为拥有历史悠久、人文底蕴深

厚的众多古建筑而显得魅力十足。国外也有许多例子，如古罗马剧场、巴黎圣母院、伦敦塔桥等建筑，都赋予了所在城市无穷的历史人文魅力。可以说，富有魅力、饱含人文记忆的建筑，是一座城市历史记忆的定格，是弥足珍贵的文化遗产。

遗憾的是，由于观念、认知、价值追求等众多原因，我省许多城市建筑毫无空间结构美感可言，普遍存在房屋户型设计简单、配套服务设施不够人性化、建筑标准参差不齐等问题。有的城市建筑偏离了本地的气候环境和风貌特色，甚至照搬照抄国内其他

地区建筑风格，以致出现了“千城一面”的尴尬局面。

别具一格的建筑是城市的靓丽名片，其中蕴涵着城市的价值追求与发展理念。高质量的建筑为什么越来越少？能够代表时代记忆、凸显城市特色的标志性建筑为何难觅踪迹？归根结底，还在于建设者过分追求建筑外表的光鲜靓丽或简单实用，忽视了城市建筑地域性、文化性、时代的和谐统一。

那么，如何才能建造出与城市气质相得益彰的建筑？笔者认为，关键还在于深入挖掘城市人文特色，延续城市历史文脉，结合自然、地质情况，打造出既具有内部文化认同感，又有外部可识别性的品质建筑。在精细化上下功夫，在人性化上用心思，在人文底蕴上着重彩，体现绿色环保、地域特色、人文精神，展现城市建筑风格的多样化。

美学家鲍列夫曾经说过，“人们惯于把建筑称作世界的编年史，当歌曲和传说都已经沉寂，已无任何东西能使我们回想一去不复返的古代民族时，只有建筑还在说话，在‘石头’的篇页上记载着人类历史的时代。”后之视今，亦犹今之视昔。我们珍惜、珍视前人留下的建筑文明，亦应致力于为后人留下文化瑰宝，留存一个时代的集体记忆。

H 来论

“主播坠亡，平台判赔”的警示意义

■ 张淳艺

2017年11月，花椒直播的极限主播吴永宁在攀爬62层的长沙市华远国际中心时失手坠亡。此后，其母将花椒直播的运营主体密境和风公司诉至法院。据媒体报道，近日北京市互联网法院对该案进行宣判，认定密境和风公司承担网络侵权责任，判决其赔偿原告各项损失3万元。

吴永宁坠亡，直播平台该不该承担责任，曾经一度引发争议。有观点认为，对于包括高空攀爬在内的极限运动视频，法律并没有明确的禁止性规定，直播平台不存在违规。有律师则表示，直播平台涉嫌用利益引诱别人参与危险活动，并可能造成不良示范效应，需要承担相应责任。如今，法院认定直播平台运营主体承担网络侵权责任，判决其赔偿3万元，为相关争议划上了一个休止符，对于直播平台加强审查和监管也具有警示意义。

《侵权责任法》第三十七条规定，宾馆、商场、银行、车站、娱乐场所等公共场所的管理人或者群众性活动的组织者，未尽到安全保障义务，造成他人损害的，应当承担侵权责任。吴永宁攀爬及表演高空危险动作过程中未穿戴防护设备，直播平台明知危险依然为其上传视频提供通道，显然属于未尽到安全保障义务。再者，2000年发布的《全国人民代表大会常务委员会关于维护互联网安全的决定》要求，从事互联网业务的单位要依法开展活动，发现互联网上出现违法犯罪行为和有害信息时，要采取措施，停止传输有害信息，并及时向有关机关报告。而吴永宁在坠亡前，经常上传攀爬高楼的极限运动视频，相关直播平台并未主动向有关机关报告，同样负有相应责任。

吴永宁坠亡事件并非个例。近年来，在利益的驱动下，极限直播的尺度越来越大，甚至演变成玩命直播。值得肯定的是，相关事件发生后，各大直播平台纷纷加强了对危险视频的监管。比如，快手方面，对危险性的表演内容，除了要处罚用户个人，平台还建立了标注警告机制；火山小视频则严禁用户直播涉及极限类运动，因为直播互动可能分散注意力，增加危险性。显然，通过司法判例倒逼直播平台自律规范，有助于全民直播趋于理性，在安全合法的基础上展示风采，而不是在网友的叫好和打赏中迷失自己，误入歧途。

H 微评

@人民日报：王中平等人被依法刑拘，活该。日前，南京东方文理研修学院董事长、应天职业技术学院原党委书记王中平等人，因在办学过程中涉嫌诈骗犯罪被公安机关依法刑事拘留。这些年，发了多少不义之财？坑害了多少年轻人？无论开技校还是办培训机构，守法是第一要务，动歪心思、耍小聪明、走邪道，迟早要付出代价。违规招生、虚假宣传并非个例，监管部门别等到小事变大才过问。

@新华社点：技术创新是企业的命根子。面对美方蛮横打压，“备胎”芯片应时“转正”，华为之所以无所畏惧、挺直脊梁，是因为坚持底线思维、未雨绸缪，通过研发把核心技术牢牢掌握在了自己手中。突破封锁压制、拓展发展空间，技术创新是立于不败的制胜关键，也是“中国制造”迈向“中国创造”的必然选择。

@中国青年报：低俗色情不该是网文特色。近日，上海网信办通报起点中文网存在传播低俗色情小说等问题。网文在满足读者某些幻想与精神需求的同时，不该倒向低俗诱惑乃至“卖肉”的极端。从长远来看，为了网络文学的健康发展，拒斥低俗内容不仅是监管部门的必要之举，更是网文作者需要自觉做到的事情。（张辑）

H 时事图说



“以克论净”啥毛病

据媒体报道，浙江省海宁市近日出台环卫考核新规，城市道路清扫每平方米积尘低于10克方为合格，引来不少争议。此前，陕西省西安市亦曾出台类似规定，同样遭到了网友质疑。

城市道路应该干净整洁，管理考核需要精细量化，相关地方推出“以克论净”之类举措的初衷当然没毛病，但出台任何一项政策首先要考虑其科学性、可持续性。“及格线”为什么是每平方米积尘10克，而不是20克或30克，设立标准的依据在哪里？环卫工

人通过加班加点，一时确实达到了标准，可这种状况能持续多久？整个城区道路很多，考核需要大量人员参与，这又得付出多大的成本？管理者只有及时回应这一系列问题，才能消除人们心头的疑云。否则，让人觉得是在折腾就不好了。这正是：

环卫考核应创新，
以克论净煞费心；
谁料惹来众争议，
打消疑虑速澄清。

(图/朱慧卿 文/张永生)

广告



热烈祝贺枫叶教育成立 24周年

海南枫叶教育大区

MAPLE LEAF EDUCATIONAL
SCHOOL DISTRICT-HAINAN

海口美文枫叶国际学校、海口秀英枫叶国际学校、
海口市常春藤幼儿园、省青少年成长服务中心——
扬帆再起航！

5月27日，海南枫叶首届“邓颖超班”*命名仪式，
将在海南枫叶国际学校举行，诚邀见证！

5月28日，海南枫叶教育大区首届国际教育论坛，
将在中改院国际学术交流中心隆重举行！

1万4千余名毕业生走向世界，
被全球30个国家和地区的672所高校录取，
2019届毕业生约2000名左右，
现已有106人被世界十强大学*录取。
2017年枫叶教育落户海南，
2018年海南枫叶教育大区成立：
海南枫叶国际学校、海口江东枫叶国际学校、

枫叶教育24周年庆典，邀您共襄盛事！

论坛预约热线：0898-68612326



招生热线：68635199 招聘热线：68659810 常年招聘具有海外学习背景的本科、硕士毕业生及各科优秀一线教师等。

* 2019QS世界大学排名：英国帝国理工学院位居第8、伦敦大学学院位居第10。*由周恩来邓颖超研究中心授权命名成立。